

国庆,足不出"沪"

徐慧

在国庆假期足不出"沪"是我们家的"常规操作"。相信很多读者朋友也会与我有同感,与其出个远门走马观花,不如在家安度时光,或是去近郊走走。

近年来,上海的郊野公园、森林公园都建设得很好,设施完备、乐趣满满、管理有条不紊。我家所在的奉贤区也不例外,坐标"上海之鱼",泡泡公园是小朋友假期的必打卡之地,诸多无动力游乐设施足以消耗孩子们充沛的精力,往往一玩就是半天。天气稍热一些就该多带一套衣服,否则就只能汗流浃背地回家了。

同在"上海之鱼"的奉贤博物馆也是 值得一家老小慢慢逛的好去处。

暑假期间,奉贤博物馆就在"三星堆"的热潮中举办了"古蜀之光"三星堆金沙遗址出土文物大展,吸引了众多市民的关注。

9月底,奉贤博物馆又推出了"大爱 守望·2021上海国际纸艺术双年展",以 纸质艺术品表达对后疫情时代的反思与憧 憬。

除了这些特色临展,奉贤博物馆的常

规展让土生土长的奉贤人倍感亲切,不仅介绍了奉贤的历史,还有许多乡音的展示,用奉贤话读来颇为有趣,再加上奉贤"东乡"和"西乡"发音又有不同,有些奉贤话就连我读起来都有些"舌头大浆浆"——口齿不清啦。

旁边一位妈妈问她看起来像是初中生的 儿子,"这个'壳数'是什么意思你知道 么?"

初中生先摇了摇头又问道, "是和数字 有关的么?"

妈妈笑着说:"这就是以为的意思呀。" 国庆期间, 逛逛自家附近的博物馆也不

失为一个好选择。 "上海之鱼"里还有雕塑公园、青年艺术公园等不少适合野餐、搭帐篷、放风筝的地方,附近停车也很方便,有多个停车场, 节假日里还有不少工作人员引导停车,实在

这个国庆,我依然选择足不出"沪",与家人一起散散心、说说闲话,陪伴老人孩子,在庆祝祖国母亲生日的同时,好好给自己放个假。

请勿暴饮暴食

夏天

或许是贪口腹之欲,或许只是不想浪费粮食,某一天,你积食了。

首先你会在相当长一段时间内不再感 到饥饿,即便一天、两天不进食,还会有 反胃、胃胀、嗳气的症状。

其次你会在一段时间内干脆以卫生间 为家,直到体重下降数斤为止。

不饿也无需进食看起来能省不少事, 但体能的衰减会让你头晕、无力,在剩余 时间不太离得开床。

在此期间,当你以手机为伴时,肠胃痉挛周期引发的脐周绞痛,会让 B 站或抖音带给你的虚弱笑声中,时不时夹杂几

这大概会让你的夫人闪身进来张望一 下,并幸灾乐祸地告诉你: "老娘当年在 产房就像你这样疼了几十个小时。"

此时也是你恶补那些美食博主优秀作

品的良机,他们试吃的成都重庆老火锅,地 道美式烤全猪,海鲜大烧烤,亦或精致无比 的国宴开水白菜制作全流程,不再让你食指 大动去点开外卖软件,你可以心如止水地看 完,并偶尔抑制一下反胃感。

假期什么的已经与你无关了。虽然知道 外界好吃的、好玩的,可你无力出门,即便 能出行,一阵痉挛袭来也会马上让你站不直 身体。

直到手机下滑几次也刷新不出什么有趣的内容时,"啪"一声,这几百克的钢化玻璃糊脸,又是你该昏昏睡去的时候了。

我很荣幸地与读者们分享我中秋节假日 后两三天的故事。其实就在我撰写本文时, 那已经衰减到没啥威胁的肠痉挛,还在提醒 我那段难忘的生活。

希望大家养成健康的饮食习惯,千万不要暴饮暴食。



万物皆有灵

魏艳阳

美到令人心醉的自然景色,可爱又闹腾的动物们,以及淳朴善良的邻居,这便是英剧《万物生灵》(也译作《万物既伟大又渺小》)的迷人风光。不同于很多剧集,这是一部非常慢节奏的剧,这里没有强行狗血的冲突剧情,有的只是剧里每一个人善良温厚的性格。

第一天倒霉经历没有让哈利气馁,他 仍然每天开着法南先生给他的工作用的破 车来往于这片土地上的每一家农场,为每 一只生病的动物尽心竭力。从这里开始, 这部剧也慢慢显示出它的迷人之处——每 当哈利开车穿梭于乡野之间,每一帧画面都 美到可以截屏当壁纸,仿佛隔着屏幕都能闻 到英国南部乡间的青草香气。

这部剧的剧情缓慢,也没有戏剧化的冲突,但人物却刻画得很丰满。例如前文的法南先生,随着剧情的深入,观众们会发现他其实是一个刀子嘴豆腐心的家伙,只不过他对兽医的职业能力和素养的要求非常高。不论是哈利、法南,还是剧里的每一个人,对动物们的关爱都是真情实意的。

这部剧也不止于此,在去农场的路上, 法南指着一群奶牛给哈利看,说这是本地特 有的品种,但它们快要被产奶更多的外来品 种给替代了。哈利不解,这对于农户们来说 难道不是好事吗?

"可它们才是构成英国乡村的一部分。" 法南回答。

对于人与动物、自然关系的思考贯穿着整部剧,在第二季的开始,甚至又提出了一个新问题:随着工业化进程的加速和人们生活方式的改变,农场兽医的舞台已经越来越小了,很多兽医都转而成为宠物兽医,哈利就被这样一家开在城市的诊所挖墙脚了。站在今天的视角,我们会说工业化是不可避免的,很多事情的发生和改变也是同样,但不论世事如何变迁,始终坚守不变的,是剧中每一个人,以及今天的我们应当坚守的——对自然的敬畏。

"印度 110"



陈宏光

这几年,悬疑类的刑侦剧集在网络平台 有着很高的收视率,而在电视上,诸如"案件 聚焦""东方110"之类的节目也热播了多年。

最近,偶然看到一部国外视频网站拍摄制作的4集纪录片——"犯罪故事:印度重案组",聚焦的是发生在印度班加罗尔的几起重大案件的侦破过程。

印度重案组?这不就是"印度 110"么? 班加罗尔号称印度的硅谷,也是该国信息科技中心。剧集的开篇是这样一起案件:一位中年妇女在家中被害,儿子身受重伤。警方来到医院询问伤者,得知行凶者是他的妹妹,

至于行凶原因尚不得而知。

随后的破案过程可谓波澜不惊。既然行 凶者身份明确,警方便追踪了她的手机和信 用卡,又调取了附近的监控录像,发现有一名 青年男子当晚驾驶摩托车接走了行凶后的女 子,并查清了此人的身份。警方又追踪了这名 男子的手机和信用卡,发现两人可能是恋人 关系,而且已经买了机票飞赴外地。

很快,两名犯罪嫌疑人的落脚地点遭锁定,警方派出抓捕小组,不费吹灰之力带回了两名嫌疑人。警方先把突破口放在了青年男子身上,随后让人叹为观止的场景出现了:此人身着被抓获时穿的 T 恤短裤,被叫进警长的办公室,就好像一个犯了事的学生被喊去班主任那里。

班主任, 噢不, 警长展开了不紧不慢的讯

问,还不时在一个崭新的笔记本上记着什么。一群身着警服或便服的人,则四散在周围竖着耳朵听,像极了办公室里的其他老师。最终,还是杀死母亲的女子自己作了交代,案件就此告破。

在经历了第一集的平淡无奇之后,第二集 的案子多少有了点悬疑元素。

一名男子横尸街头,警方闻讯赶到时,死者的母亲哭天喊地,表示自己的儿子婚后长期住在媳妇的娘家,坚称此事定是媳妇所为。

警方初步判断: 死者头部有砍伤, 而现场并 无血迹, 此地似乎只是抛尸现场, 下一步需要找 到案发现场。

正当我感叹重案组终于透出点儿专业味时,只见办案警长带着一大群手下,器宇轩昂地直奔死者妻子的娘家而去。镜头一转,一个有着作案嫌疑的地方,却既无警戒,也没有看到法医、物证等专业技术人员,围观群众倒是一如既往地多。

进屋之后,警长东摸摸西看看,还对装修风格表示了不屑。要不是他和数名手下身着警服, 可能会有人以为这是房产中介带人上门看房。

最终,这起重案的破获还是依靠监控录像, 行凶者也并非死者的妻子。

快速看完两集"印度 110",我的感觉是,除了大片式的拍摄手法,精彩程度可比咱们的"东方 110"差远了。另外不得不说,至少在班加罗尔这个城市,监控探头装得真是不少,看来这里号称印度的信息科技中心不是浪得虚名呢。

"新装"庆佳节







国庆前夕,徐家汇花坛装饰一新,迎接佳节

年龄焦虑

翟梦丽

第一次知道"初老"这个词,是通过电视 剧《我可能不会爱你》,每一集开始,即将30 岁的女主程又青都会身体力行地展示一个 "初老"症状:第一条,越久的事记得越清楚, 但总是忘记最近发生的事;第二条,一堆人喊 你某姐或某哥,而你很想让他们住嘴……

有一天,一位恰好处于这个年纪,却没按照大众所期待的"在什么时候就做什么事"的朋友打电话给我,"不行,我得赶紧找个人结婚。"我问她为什么?她说,昨晚做了个梦:所有人都结婚了,只有她一个人。很可怕。

现实的压力终究还是蔓延到梦境。一直 以来的消极抵抗也罢,激烈争吵也好,表面风 平浪静的生活深藏暗涌,谁又能切身体会到 她默默消化的不安和愤怒。

我们真能不理会他人的看法,突破"理所 当然"的年龄限制吗?

读书的时候,一直按部就班从没被大流落下的我对年龄限制毫无实感,最害怕的是 所谓青春的流逝,为赋新词强说愁。后来,一 些工作中的年龄限制陡然摆到我面前,总想要去干点什么,怕再也不能踏进这条河流。而买房结婚生小孩,几座大山压到头顶。按照家人设想,30岁之前生小孩,那么我得28岁结婚,26岁找到结婚对象……留给我的时间也不多了。

还早呢、还远呢、再等等、不着急……我的 所有对策就只有一个中心:逃避。其实心里很想 像个小孩一样大声反问:为什么我们必须在年 轻的时候就将人生"定下来"?人生能不能有一 个暂停键,好喘口气?

那个一时兴起要结婚的人,激情褪去,又回 归了时而享受时而暴躁的单身生活,并且更独立、更向上。压力焦虑之下,火山或许还会爆发, 但下一次,应该还会有下一次的解决方法吧。

想到剧里的那句话:"我最近突然有一个感觉,有一个东西老是在跟我们作对,有时候我们很想追着它,希望得到它,好像得到它之后,我们就会拥有很多很多东西,有的时候我们又会突然被它追得喘不过气来,很希望它突然消失,最好永远都不要来找我们,它,就是时间。"